

一路前行一路歌

常德高新区招大培强谱写高质量发展新篇章

▶ 杨学平

大雪将至,常德高新区仍然一片火热。10月25日,全球最大的上回转塔机W12000-450在常德高新区中联重科智能塔机工厂下线,是为世界最大跨度公铁两用斜拉桥——常泰长江大桥特别打造的超大型塔机。

走进中联建起,塔吊林立,黄的、绿的“铁胳膊”,被有序装上大挂车,发往国内外市场;

响箭重工,马力全开,在飞扬的焊花中,工人们正在赶制来自欧洲的订单,忙得不亦乐乎;

装备制造配套产业园,建设正酣。秉承“山水之城、智造之都”设计理念,已建成面积500亩,签约入驻19家配套企业,今年将实现产值超50亿元……

这片土地和工程机械制造有着深厚渊源。上世纪60年代开始的“三线建设”中,“浦沅”应运而生,由小到大、由弱到强,并以“中国吊车第一镇”的名义,精准标注在湖南省常德市的版图上。

时光荏苒。2017年2月,常德高新区获批国家级高新技术产业开发区,一艘产业航母盛装起航。4年来,常德高新区坚持科技引领创新驱动,以时不我待的奋斗姿态,攻坚克难、破浪前行,书写高质量发展的新篇章。

企业孵化器,成功获评“国家现代装备制造高新技术产业化基地”“国家级科技资源支撑型双创载体”等国家荣誉,并新晋湖南省产业高质量发展园区。

一路前行一路歌。

从愿景到现实,从总体布局的“大写意”到精致细腻的“工笔画”,得益于常德高新区始终坚持以新发展理念引领高质量发展。

对于常德高新区而言,成为创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,是必须承担起的历史性重任。

大道至简,实干为要。常德高新区对标对表,制定了新的“三年目标”和“五年规划”。

力争3年内,园区国家级研发机构达到2家以上、省市级研发机构达到30家以上。强化申报培育,园区高新技术企业达到100家以上,高新技术产值占园区工业总产值的比重达到70%以上。

“十四五”末,园区亿元以上企业达到60家以上。在项目引进上,继续瞄准“3个500强”,央企、上市公司等行业龙头企业,吸引一批投资规模大、核心竞争力强、质量效益好的项目落户。

思想是行动的先导,理念是实践的指南。置身常德高新区,能时刻感受到高质量

开放新思路 打造招大培强新模式

招大培强,是常德市委、市政府审时度势,针对常德发展现状精准把脉、科学研判作出的重大工作要求和部署,是当前常德市经济工作的首要任务。

作为常德市产业发展的主阵地、主战场,常德高新区深入贯彻湖南省委“三高四新”战略,按照市委加快建设现代化新常德的部署要求,紧盯“奋力拼搏又三年,力争挤进省十强”目标,第一时间吹响招大培强冲锋号。

项目是园区发展的第一动力。常德高新区始终坚持“项目为王、企业为大、服务为本”理念,高扬“以项目论英雄”主旋律,形成园区上下招大培强、招强引优的高度共识。同时,大力推行“亲娘”式服务模式,为项目建设创建一流环境,确保优质项目引得进、留得住、长得大。

5月17日,中联重科塔机常德智能工厂二期开园,标志着总投资180亿元的塔机智能工厂全



常德高新区成立开放型经济工作领导小组,通过高位推动,狠抓项目引进。今年先后签约了东营昆宇电源科技有限公司、台湾宏寰乐器有限公司等4个项目,其中2个已经投产。同时,出台《常德高新区支持开放型经济发展十条》等政策,明确园区财政每年安排2000万元的开放型经济发展资金,为支持外商投资、开展外贸业务明确了奖励标准,并根据实际情况采取“一事一议”给予重点支持。

同时,建强跨境电商平台,采取“以商招商”方式,与全省跨境电商龙头企业湖南联科和专业供应链金融服务企业湖大金科实行强强联合、园企联合,不断挖掘和吸引优质外资外贸项目资源来园区创新创业,全力打造以“园区主导、企业运营”为原则的跨境电商产业基地。目前,园区跨境电商产业大楼已完成主体建设,相关基础设施建设有序推进。今年上半年,跨境电商企业完成出口额2282万美元,是去年同期的3倍以上。值得一提的是,在外贸综合服务平台助力下,响箭重工上半年完成16.8万美元加工贸易业绩,园区加工贸易业绩实现破“零”。

为护航开放型经济发展,常德高新区深化简政放权,深入推进“放管服”改革,坚守“最多跑一次”服务标准,为外资外贸企业提供便捷、高效、优质服务。全面落实惠企政策,兑现各类奖补资金,不动产首次登记压缩至5个工作日,抵押登记压缩至2个工作日,产业投资项目全程审批控制在45个工作日,并在全市开创了交地即发“三证”先例,得到了投资客商的高度认可。

对企业反映的问题,园区实行首问负责、限时办结制,全方位助推企业成长壮大,明确了38名干部担任驻企联络员联系38家外贸企业,在企业服务、疫情防控、业务办理等方面实行专人服务。还联合市、区人社部门开展用工服务,为外贸企业累计招聘员工3000余名,帮企业解决用工难题。

每季度开展政、银、企联谊活动,全市17家金融机构与园区和园区企业开展金融融合合作,全面打通企业融资毛细血管,切实解决企业融资难题。今年上半年,园区以“银政担保”业务为纽带,大力推广“金融超市”应用,42家企业到位资金1.92亿元。通过拓展产业基金应用范围,园区资本招商能力不断提升。

好风凭借力,扬帆正当时。今年以来,常德高新区外资外贸均保持高位高速增长。这艘产业航母,担负着科技创新示范区的使命,正沿着高质量发展的航向笃定前行,逐梦深蓝。



面投产,开启塔机全面智能制造新时代。该项目以生态化、智能化、绿色化为规划原则,不仅使塔机智能工厂面积扩大一倍,还形成了一座“智能工厂”、两个“灯塔车间”、三座“智能仓库”、四条“黑灯生产线”的新布局,刷新产能规模,创造智能制造新高度。

除了新增一批项目,常德高新区还注重培植原有企业,通过转型升级焕发新活力。特力液压是专业生产液压油缸的装备制造龙头企业,筹建中的智能制造项目便是招大培强结出的硕果。为打造国内领先、国际一流的液压油缸智能制造园,中联重科斥资20亿元,新建多条油缸智能生产线,淘汰能耗大、产污大设备。项目建设完成后,预计实现年产液压油缸150万支、产值100亿元,税收6亿元。

科技创新是引领企业发展的不竭之源,也是招大培强的信心所在。常德高新区出台《鼓励创新创业发展十条措施》,以真金白银鼓励创新创业。2017年以来,园区先后有19家企业获评湖南省“小巨人”企业,响箭重工等企业获批湖南省“百项专利”项目,特力液压获批湖南省“百项新产品”项目。

功以才成,业由才广。常德高新区高度重视院企合作,充分发挥人才与科研优势,大力开展产学研合作。园区50%以上的规模以上企业与中科院、清华大学、北京航空航天大学等知名院所建立了长期产学研合作关系,一大批科研成果在园区转化为具体项目和现实生产力,进一步提升了园区的科技创新能力,

拓展新板块 定义产业航母新内涵

近日,科技部火炬中心官网发布通知,全国43个产业集群纳入2021年度创新型产业集群试点(培育)。其中,常德高新区为主导建设的常德重大成套设备制造创新型产业集群入选。

重大成套设备制造业是常德高新区的优势产业。近年来,常德高新区充分利用现有工程机械产业链优势,引导企业通过数字化、智能化改造与产学研合作等途径,向着重大成套设备产业集群转型升级。该集群2020年完成的工业总产值占常德市装备制造业的1/3,提供就业岗位2.7万个。

产业蓬勃兴旺的背后,也有着“花无百日红”的隐忧。面对复杂严峻的经济形势,常德高新区的决策者深谋远虑,着眼经济高质量发展的迫切要求,在危机中育新机、在变局中开新局,以创建“五好”园区为契机,全力抓好抓实开放型经济,不断培育新的经济增长点。



发展的蓬勃生机与活力。在中联建起塔机智能工厂,数百台自动机器人及RGV(有轨制导车辆)和AGV(自动导引运输车)小车有序运行,偌大的生产车间,工人寥寥无几。

据悉,中联建起塔机智能工厂基于全生命周期绿色设计理念,综合运用绿色设计、绿色工艺、绿色包装、绿色生产等一体化科学技术,集成应用24条智能化生产线和八大绿色制造技术,实现焊接、除尘、加工等工艺的全面绿色升级,从而实现了制造技术、制造过程全环节绿色化。2020年,企业取得国家级绿色工厂称号。

为加快创建国家绿色园区,常德高新区全面推行绿色制造,创新绿色发展体制机制,园区企业“绿色动能”强劲。响箭重工获批省级绿色工厂,新金顶新型建材有限公司研发的新型环保蒸气砖获国家级绿色设计产品称号。荣程机械、荣泰机械等一批企业采用先进、高效新型设备,减少能源消耗。

